

ТВЕРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ 15 АПРѢЛЯ 1889 Г. Подписка принимается
мѣсяцъ 1 и 15 чисель. въ редакціи Епархіальныхъ

Цена годовому изданію
безъ пересылки 4 р. 50 к. № 8. Вѣдомостей и умѣстныхъ
съ пересылкою 5 р. Благочинныхъ.

ГОДЪ ТРИНАДЦАТЫЙ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе части оффициальной: Распоряженіе Тверскаго Епархіальнаго Начальства.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ТВЕРСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Тверская Духовная Консисторія слушала отношеніе Г. Тверскаго Губернатора отъ 29 января за № 722 слѣдующаго содержанія: въ 1871 и 1872 г.г. послѣдовало Высочайшее соизволеніе на открытіе въ С.-Петербургѣ, согласно утвержденному уставу, Общества, съ цѣлю поданія помощи погибающимъ на моряхъ, озерахъ и рѣкахъ въ предѣлахъ Имперіи. Каковое Общество принято подъ Высочайшее покровительство Государыни Цесаревны, нынѣ благополучно Царствующей Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, и получило въ послѣдствіи наименованіе Общества спасанія на водахъ. Какъ предпринятое этимъ Обществомъ дѣло близко касалось всего населенія тѣхъ мѣстностей, гдѣ находятся судоходныя рѣки и гдѣ существуетъ много озеръ, ибо прибрежныя жители нерѣдко могутъ подвергать свою жизнь опасности, вслѣдствіе недостаточности знанія и средствъ для спасенія погибаю-

шихъ, а между тѣмъ на обязанности названнаго Общества лежитъ распоряженіе необходимыхъ свѣдѣній, устройство спасательныхъ станцій и введеніе во всеобщее употребленіе предохранительныхъ снарядовъ и спасительныхъ средствъ, то Главное Правленіе Общества въ 1873 году съ соизволенія Августѣйшей Покровительницы обратилось къ нему съ просьбою о содѣйствіи къ развитію въ Тверской губерніи дѣятельности Общества, — образованіемъ подлежащихъ учрежденій Общества и приглашеніемъ мѣстныхъ жителей къ пожертвованіямъ. Съ своей стороны, отнесясь съ полнымъ сочувствіемъ къ столь высокочеловѣколюбивымъ и общепользнымъ стремленіямъ Общества и съ готовностію къ возможному осуществленію желанія Главнаго Правленія Общества, онъ, Г. Губернаторъ, въ томъ же 1873 году обратился къ нѣкоторымъ лицамъ съ просьбою вступить въ званіе Членовъ Общества, съ установленнымъ ежегоднымъ взносомъ, и пригласить къ тому же другихъ извѣстныхъ благотворителей, могущихъ своимъ усердіемъ и матеріальными средствами послужить на пользу общаго дѣла. На каковое приглашеніе получено было согласіе отъ многихъ лицъ (до 140) на принятіе званія дѣйствительныхъ Членовъ и Членовъ-соревнователей Общества, съ ежегоднымъ и единовременнымъ взносомъ отъ 1 руб. до 100 рублей. Твердо надѣясь, что при энергичной поддержкѣ поступившихъ въ Общество Членовъ, число ихъ будетъ постепенно возрастать, а слѣдовательно будутъ увеличиваться и средства Общества, онъ въ началѣ 1876 года открылъ въ г. Твери Окружное Правленіе для распространенія дѣйствій Общества по принятію мѣръ къ спасенію погибающихъ на водахъ въ районѣ Тверской губерніи. Но, къ крайнему сожалѣнію, ожиданія его, что начатое дѣло пойдетъ быстро впередъ и въ послѣдствіи станетъ на прочныхъ основаніяхъ, не оправдалось.

Число лицъ, пожелавшихъ принять на себя званіе Членовъ Общества и оказать матеріальную поддержку денежными взносами и частными пожертвованіями, начиная съ 1878 г., постепенно уменьшалось, частью за смертію ихъ, а частью за переходомъ изъ Тверской губерніи въ другія мѣста и по инымъ причинамъ, и въ настоящее время не остается даже законнаго числа Членовъ въ Окружномъ Правленіи; вслѣдствіе чего и за непоступленіемъ ни откуда пожертвованій, дѣятельность Правленія совершенно должна прекратиться. Сознавая же всю важность настоящаго дѣла, на которое обращено особое Высочайшее вниманіе Августѣйшей Покровительницы Общества спасанія на водахъ, онъ признавалъ бы необходимымъ сохранить и поддержать въ Тверской губерніи, изобилующей рѣками и озерами, существованіе Окружнаго Правленія Общества, какъ учрежденія, могущаго при достаточности средствъ и при участіи агентовъ своихъ, принести мѣстному населенію дѣйствительную пользу, въ разныхъ несчастныхъ случаяхъ, встрѣчающихся на водѣ. Но какъ единоличное его по этому предмету содѣйствіе не можетъ привести къ осуществленію желаемой цѣли, требующей совокупныхъ стараній и распоряженій, проситъ Его Высокопреосвященство не благоугодно ли ему изъявить личное свое жаланіе вступить въ званіе Члена Общества спасанія на водахъ и пригласить для того же другихъ лицъ, которыя могли бы послужить на пользу общаго челоуѣколюбиваго дѣла какъ своею матеріальною помощію, такъ и посильными трудами, на случай какихъ либо мѣропріятій со стороны Окружнаго Правленія. При этомъ дополняетъ, что на основаніи Устава Общества, поступающіе въ оное лица обоого пола раздѣляются на дѣйствительныхъ Членовъ и Членовъ—соревнователей, со взносомъ для первыхъ ежегодно 5 руб. и болѣе или одновременно 100 руб. и болѣе,

а для послѣднихъ ежегодно отъ 1 до 5 руб. Дѣйствительнымъ Членамъ, вносящимъ не менѣе 200 руб. ежегодно или внесшимъ 2000 руб. одновременно присвоивается право ношенія на лѣвой сторонѣ груди, а дамамъ на лѣвомъ плечѣ золотого знака Общества; дѣйствительнымъ же Членамъ, вносящимъ ежегодно не менѣе 50 руб., или 500 руб. одновременно, присвоивается серебряный знакъ Общества. На семь отношеніи резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала таковая: „принимая на себя званіе дѣйствительнаго Члена Общества спасанія погибающихъ на водахъ, прилагаю у сего 100 рублей, которые Консисторія препроводить куда слѣдуетъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ предлагаю пригласить чрезъ Епархіальныя Вѣдомости подвѣдомое духовенство къ возможному споспѣшествованію къ достиженію благотворныхъ дѣлей означеннаго Общества“. Приказали: о содержаніи настоящаго отношенія Г. Тверскаго Губернатора и послѣдовавшей на ономъ резолюціи Его Высокопреосвященства объявить духовенству Тверской епархіи чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, съ тѣмъ, чтобы оно Членскіе взносы въ пользу Общества спасанія погибающихъ на водахъ отсылало къ Г. Губернатору, какъ Предсѣдателю Окружнаго Правленія означеннаго Общества.

Редакторъ Протоіерей *В. Владиславскій*.

ТВЕРСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 АПРѢЛЯ 1889 Г.

№ 8.

ГОДЪ ТРИНАДЦАТЫЙ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Содержаніе части неофициальной: Слово въ Великій Пятокъ. — Празднованіе 150-лѣтняго юбилея Тверской духовной Семинарии (продолженіе). — Объявленія.

С Л О В О

в в е л и к и й п я т о к ъ .

Возлюбленнїи, не дивитесь еже въ васъ ражденію ко искушенію вамъ бываему, яко чужду вамъ случающуся: но понеже приобщаетесь Христовымъ страстемъ, радуйтесь (1 Петр. 4, 12—13).

Едва ли кто рѣшится оспаривать ту несомнѣнную истину, что земля наша есть долина плача и слезъ. И дѣйствительно, если мы посмотримъ вокругъ себя, то увидимъ, что бѣдствующихъ, несчастныхъ столь много, что едвали найдемъ среди себя хоть одного, о которомъ можно бы было сказать, что онъ совершенно счастливъ. Страданія и болѣзни разнаго рода испытываетъ каждый, какое бы положеніе онъ ни занималъ среди другихъ. Богатые и бѣдные, знатные и незнатные, правители и управляемые, мудрые и неразумные, всѣ вообще, хотя не въ одно время, не въ одинаковой мѣ-

рѣ, подвергаются лишеніямъ, огорченіямъ, иногда столь чувствительнымъ, что эти огорченія вызываютъ новыя сильныя страданія какъ тѣлесныя, такъ и душевныя. Родители, напримѣръ, лишаются своихъ любимыхъ дѣтей; дѣти лишаются своихъ родителей и остаются сиротами въ такомъ иногда возрастѣ, когда не умѣютъ отличить правой руки отъ лѣвой; одни лишаются вѣрныхъ и искреннихъ друзей, другіе — богатства, почестей, иныя еще теряютъ свое доброе имя и т. п. Можно сказать, что какъ неисчислимы наши заботы, такъ неисчислимы и наши скорби и печали.

Отъ скорбей, лишеній, бѣдствій не свободны даже тѣ люди, которые не только стремятся жить добродѣтельно, поступать во всемъ по волѣ Божіей, но и тѣ, которые дѣйствительно благочестивы. Даже истинно благочестивые люди, какъ показываетъ намъ исторія, иногда бѣдствуютъ здѣсь на землѣ еще болѣе, нежели многіе другіе. Іовъ былъ великій праведникъ, и однако претерпѣлъ великія бѣдствія. Св. Царь Давидъ былъ мужъ по сердцу Божію, однако всю жизнь подвергался многоразличнымъ скорбямъ и бѣдамъ. Св. Ап. Павелъ терпѣлъ бѣды и отъ сродниковъ, и отъ разбойниковъ, и отъ лжебратіи; часто долженъ былъ страдать и отъ стужи, и отъ голода, и жажды (2 Кор. 11, 26—27). Наконецъ, вождь нашего спасенія, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, иже грѣха не сотвори и лести не обрѣтесе во устѣхъ Его, — вмѣсто предлежавшей ему радости, претерпѣлъ крестъ (Евр. 12, 2).

Естественно спросить, особенно въ настоящее время, когда мы воспоминаемъ о страданіяхъ Спасителя нашего, какое значеніе должны имѣть для христіанъ претерпѣваемыя ими бѣдствія и несчастія, и какъ они должны относиться къ нимъ, если желаютъ быть вѣрными послѣдователями пострадавшаго за насъ Господа.

Цѣль жизни каждаго христіанина состоитъ въ томъ, чтобы, отвергнувъ себя и взявъ крестъ свой, идти за Христомъ и такимъ образомъ постоянно стремиться къ нравственному совершенству по духу ученія Христова, потому что Христосъ *пострадалъ за насъ, намъ оставилъ образъ, да послѣдуюмъ стопамъ Его* (1 Петр. 2, 21).

Но многіе ли изъ насъ, называющихъ себя христіанами, поступаютъ такъ, какъ заповѣдано? Многіе ли, даже при концѣ жизни, могутъ сказать съ Апостоломъ: *подвигомъ добрымъ подвижася, теченіе скончахъ, вѣру соблюдохъ* (2 Тим. 4, 7). Не видимъ ли мы, наоборотъ, что христіане, забывъ о своемъ назначеніи, не только беззаботно предаются мирскимъ удовольствіямъ, но даже и порокамъ, или лучше, проводятъ грѣховную жизнь.

Чтобы вразумить такихъ христіанъ, отклонить ихъ отъ избраннаго ими ложнаго пути, напомнить о законѣ высшей правды, Господь и посылаетъ на нихъ бѣдствія и несчастья. Такъ поступаетъ Господь, какъ свидѣтельствуемъ Слово Божіе, не только съ отдѣльными людьми, но и съ цѣлыми народами. Яснѣйшій примѣръ этого представляетъ намъ народъ Еврейскій. Св. Пророкъ Даніиль, находясь въ плѣну Вавилонскомъ, исповѣдывалъ предъ Богомъ: *весь Израиль преступилъ законъ Твой, и отвратился, чтобы не слушать гласа Твоего; и за то излились на насъ проклятіе и клятва, которыя написаны въ законѣ Моисея, раба Божія: ибо мы согрѣшили предъ Нимъ* (Дан. 9, 11).

Но несчастья посылаются Богомъ не только для вразумленія и нравственнаго исправленія людей. Они необходимы христіанамъ для преуспѣянія и совершенствованія въ христіанской жизни.

Извѣстно, что когда все въ жизни нашей совершается по желанію нашему, когда мы наслаждаемся счастьемъ, когда

намъ кажется, что и въ будущемъ наши планы и намѣренія непременно осуществляются, или ничто не воспрепятствуетъ этому; тогда мы утрачиваемъ энергію духа, дѣлаемся беззаботными, увлекаемся мыслію, что и въ самомъ дѣлѣ жизни наша всегда будетъ полна спокойствія и довольства, и мы безпечально достигнемъ тихой пристани. Такая нравственная безпечность, далѣе, производитъ то, что стремление къ подвигамъ, къ борьбѣ со зломъ въ насъ ослабѣваетъ; мы забываемъ, что Царствіе Божіе насъ беретъ, что только употребляющіе усиліе восхищаютъ его (Мѡ. 11, 12), что путь въ Царствіе Божіе тѣсенъ (Мѡ. 7, 14), что многими скорбями подобаетъ намъ вйти въ Царствіе Божіе (Дѡян. 14, 22).

Чтобы пробудить насъ отъ такого нравственнаго усыпленія, заставить подумать, что врагъ спасенія не дремлетъ и можетъ привести насъ на путь зла и преступленія воли Божіей, для этого нужны сильныя средства. Лучшимъ врачевствомъ въ этомъ случаѣ и служатъ скорби, бѣдствія, страданія. Бѣдствія разрушительно дѣйствуютъ на самооболащаніе; они открываютъ въ жизни христіанъ недостатки, которыхъ прежде не замѣчали, заставляютъ ихъ цѣнить вещи сообразно съ ихъ достоинствомъ, самымъ опытомъ убѣждаютъ въ томъ, что видимое временно, а невидимое вѣчно (2 Кор. 4, 18), заставляютъ во всемъ полагаться на благость и милосердіе Божіе. Но такая перемена есть не что иное, какъ путь къ совершенству въ христіанскомъ смыслѣ, потому что когда взоры устремлены горѣ, къ Богу, тогда уже нѣтъ мѣста пристрастію къ земному.

Бѣдствія и несчастія, наконецъ, служатъ пробнымъ камнемъ вѣрности и преданности христіанъ Богу, ихъ любви къ Нему, а слѣдовательно и того, истинно ли они добродѣтельны, или нѣтъ.

Въ Царствѣ Божіемъ, по ученію Спасителя, какъ и на обыкновенномъ полѣ, часто пшеница прозябаетъ вмѣстѣ съ плевелами. Поэтому съ перваго взгляда иногда очень трудно бываетъ отличить истинныхъ христіанъ отъ христіанъ по имени, — отъ тѣхъ, кто любитъ Бога и ближняго только словомъ и языкомъ, а не дѣломъ и истиною (1 Іоан. 3, 12). Чтобы узнать однихъ и отличить ихъ отъ другихъ, лицемерно исповѣдающихъ Господа, для этого и посылаются бѣдствія. Огонь искушеній открываетъ истинное внутреннее достоинство христіанина и дѣлаетъ его очевиднымъ для другихъ. Послѣ такихъ искушеній, испытанная вѣра христіанъ является драгоценнѣе гибнущаго, хотя и огнемъ испытываемаго золота, къ похвалѣ и чести и славѣ, въ явленіе Иисуса Христа (1 Петр. 1, 7).

Если таково значеніе бѣдствій и страданій, то какъ же христіане должны относиться къ нимъ? Съ какими чувствами и расположеніемъ переносить ихъ?

Мы должны переносить ихъ съ совершенною покорностію волѣ Божіей и кротостію, потому что они посылаются намъ Тѣмъ, отъ Кого мы всецѣло зависимъ, Тѣмъ, кто есть нашъ Творецъ и Промыслитель, Тѣмъ, отъ кого мы получаемъ жизнь, дыханіе и вся, потому что мы Имъ живемъ, движемся и существуемъ (Дѣян. 17, 25 и 28).

Перенося бѣдствія съ совершенною покорностію, мы не должны роптать на Бога, не только потому, что Онъ посылаетъ бѣдствія для нашей пользы, но еще и потому, что мы добровольно, а не по принужденію принадлежимъ къ Его послѣдователямъ и называемъ Его своимъ Богомъ и Господомъ. Если мы разъ навсегда отказались отъ своей воли, предали себя въ волю Божію, благу и совершенную, то во всемъ должны и покаряться Ему. — Далѣе, постигающія насъ бѣдствія должны переносить не только съ твердостію

и великодушнѣмъ, но еще, какъ учить Св. Ап. Петръ, съ радостію и веселіемъ.

Многіе могутъ сказать, что это не возможно. На это отвѣтимъ, что невозможное у людей, возможно у Бога; затѣмъ, если невозможно для людей міра сего, то возможно для истинныхъ учениковъ Христа, потому что для нихъ горьки, наоборотъ, всѣ наслажденія, противныя духу Евангелія, а самоотверженіе, страданія за Христа, доставляютъ радость. Вспомнимъ Моисея, который поношеніе Христово считалъ для себя большимъ богатствомъ, нежели сокровища Египта (Евр. 11, 26). Вспомнимъ мучениковъ, которые съ радостію шли на страданія, потому что думали о тѣхъ благахъ, ихъ же око не видѣ, и ухо не слыша, и на сердце челоуѣку не взыдоша, что уготовалъ Богъ любящимъ Его (1 Кор. 2, 9).

Если мы такъ будемъ смотрѣть на страданія, то, по Апостолу, они не будутъ казаться намъ чуждыми, странными: тогда мы будемъ видѣть въ нихъ испытанія, посылаемыя намъ для нашего блага, для нашего спасенія во Христа, за всѣхъ умершаго, чтобы живущіе уже не для себя жили, но для умершаго за насъ и воскресшаго (2 Кор. 5, 15). Аминь.

П. С.

Празднованіе 150-лѣтняго юбилея Тверской Духовной Семинаріи.

(Продолженіе).

Семинарская церковь, весьма незначительная по своимъ размѣрамъ, не дозволила во всѣхъ вышепомянутыхъ заупокойныхъ богослуженіяхъ принять участие гражданскому духовенству. Для удовлетворенія этой живой и истекавшей отъ чистаго сердца религіозной потребности, Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Саввъ благоугодно

было, какъ уже сказано, сдѣлать распоряженіе о совершеніи 15 февраля панихиды въ Каѳедральномъ соборѣ при гробѣ основателя Семинаріи, архіепископа Митрофана. Преосвященный Митрофанъ пользуется въ народѣ славою святой, подвижнической жизни, и до настоящаго еще времени многія частныя лица служатъ при его гробѣ панихиды. Извѣстіе объ имѣющемъ быть торжественномъ совершеніи панихиды при гробѣ этого святителя Высокопреосвященнѣйшимъ Саввою со всѣмъ Тверскимъ духовенствомъ быстро разнеслось по городу и привлекло множество народу, такъ что это моленіе объ упокоеніи души архіепископа Митрофана сдѣлалось всенароднымъ. И справедливо. Основанная Преосвященнымъ Митрофаномъ Семинарія была разсадникомъ просвѣщенія не среди только духовенства, но и горожанъ, и изъ нихъ немало было прекрасныхъ дѣятелей, обязанныхъ своимъ образованіемъ той же Семинаріи.

Панихида въ Каѳедральномъ соборѣ была совершена послѣ часовъ въ придѣлѣ, подѣ поломъ котораго, въ особо устроенномъ склепѣ, покоятся останки Преосвященнаго Митрофана. Начальствующіе, учащіе и воспитанники Семинаріи, въ числѣ 550 человекъ, прибыли къ началу часовъ, а градское духовенство, по совершеніи богослуженія въ своихъ приходскихъ церквахъ. Панихида эта, совершенная самимъ Владыкою, Высокопреосвященнѣйшимъ Саввою, въ сослуженіи многочисленнаго духовенства, при всѣхъ начальствующихъ, учащихся и питомцахъ Семинаріи, и при большомъ стеченіи гражданъ, во главѣ съ г. Начальникомъ губерніи А. Н. Сомовымъ и градскимъ головою А. Е. Нечаевымъ, еще разъ дала возможность пережить то благоговѣйно-умилительное настроеніе, какое каждый испытывалъ за всенощнымъ бдѣніемъ, посвященнымъ памяти почившихъ дѣятелей Семинаріи.

Между тѣмъ въ промежуткахъ заупокойныхъ богослуженій въ Семинаріи шла дѣятельная подготовка къ достойному проведению столь рѣдкаго въ жизни духовно-учебныхъ заведеній торжества. Семинарская церковь, не богатая до сего времени св. иконами, съ довольно высокими, безъ всякихъ художественныхъ изображеній, стѣнами, украсилась живописными на листовомъ желѣзѣ иконами мѣстно-чтимыхъ св. угодниковъ Божіихъ. Эти иконы нарочито были заказаны къ торжеству Высокопреосвященнѣйшимъ Саввою и пожертвованы Его Высокопреосвященствомъ для украшенія Семинарской церкви. Онѣ были прикрѣплены на сѣверной и южной стѣнахъ храма въ шести какъ бы намѣренно для нихъ обрамленныхъ, при постройкѣ зданія Семинаріи, мѣстахъ. На стѣнѣ, прилегающей къ правому клиросу, были помѣщены изображенія—Гурія Казанскаго, Варсонофія Тверскаго и Макарія Калязинскаго, а на прилегающей къ лѣвому клиросу—Нила Столобенскаго, Ефрема и Аркадія Новоторжскихъ чудотворцевъ.

Довольно обширное актовое зало Семинаріи также украсилось и приняло праздничный видъ. Не смотря на то, что при украшеніи зала встрѣтилось не мало затрудненій въ отсутствіи въ настоящее время зелени и крайней дороговизнѣ тепличныхъ растений и цвѣтовъ, искусство воспитанниковъ Семинаріи, съ замѣчательнымъ усердіемъ трудившихся подъ руководствомъ двухъ преподавателей, нашло выходъ изъ этого затруднительнаго положенія. Зало было украшено съ замѣчательнымъ вкусомъ и мастерствомъ и оказалось все въ зелени. Всѣ стѣны его были покрыты массивными гирляндами, приготовленными изъ вѣточекъ елокъ и сосенъ; такія же гирлянды окружали четыре высокія колонны, служащія основаніемъ для хоръ, свѣшивались по угламъ ихъ и висѣли арками въ пространствѣ между колоннами. Выступы хоръ

были убраны множествомъ красиво и кучками расположенныхъ флаговъ. На восточной сторонѣ зала, подъ хорами, находился портретъ благополучно нынѣ царствующаго Государя Императора Александра Александровича, окруженный гирляндами, флагами и съ вѣнкомъ изъ живыхъ цвѣтовъ. На западной сторонѣ, подъ иконами, висѣлъ портретъ основателя Семинаріи, Пресвященнаго Митрофана, принесенный въ даръ къ настоящему торжеству Пресвященнымъ Геннадіемъ, проживающимъ на покой въ Желтиковѣ монастырѣ, гдѣ и хранился этотъ портретъ. Портретъ основателя Семинаріи также былъ убранъ гирляндами изъ можжевельника и украшенъ вѣнкомъ изъ живыхъ цвѣтовъ и превосходными отъ саговой пальмы листьями, отъ корней которыхъ спускалась приготовленная одной изъ дочерей покойнаго о. ректора Семинаріи широкая бѣлая шелковая лента, съ слѣдующею вышитою золотистымъ шелкомъ надписью: «основатель Тверской Семинаріи 16 февраля 1739 года—16 февраля 1889 года.» Подъ портретомъ основателя Семинаріи на небольшомъ возвышеніи, покрытомъ коврами, были поставлены столъ съ зеленымъ на немъ сукномъ и кресла для почетныхъ гостей; предъ столомъ—нѣсколько рядовъ стульевъ для посѣтителей, а съ боку у колонны съ правой стороны пюпитръ для произнесенія рѣчей.—На восточномъ выступѣ хоръ, какъ разъ надъ портретомъ Государя Императора, былъ прикрѣпленъ большихъ размѣровъ, украшенный флагами орелъ съ короной, скипетромъ и державою, въ высшей степени искусно приготовленный однимъ воспитанникомъ Семинаріи изъ мелкихъ вѣточекъ можжевельника, а по бокамъ его находились отчетливо сдѣланныя изъ того же можжевельника, нанизаннаго на проволоки, цифры, объясняющія значеніе торжества: 1739—1889. На всѣхъ стѣнахъ и колоннахъ, въ гирляндахъ, помѣщались портреты въ Бозѣ по-

чившихъ Государей Николая I и Александра II, а также бывшихъ Тверскихъ архипастырей и ректоровъ Семинари, а именно: святителя Тихона Задонскаго, бывшего съ 1759 по 13 мая 1761 г. ректоромъ Тверской Семинари, архіепископа Ростовскаго Арсенія, бывшего съ 1768 по 1773 г. ректоромъ, а съ 1775 по 1783 г. епископомъ Тверскимъ, архіепископа Іоасафа Заболотскаго (1783—1788 г.), архіепископа Іоны Павинскаго (1821—1826 г.), архіепископа Амвросія Протасова (1826—1831 г.), архіепископа Григорія Постникова (1831—1848 г.), ректора архимандрита Макарія Петровича (1764—1765 г.), ректора архимандрита Арсенія II Москвина (1786—1798 г.) и ректора архимандрита Макарія Малиновскаго (1853—1856 г.). Въ такомъ-то видѣ актовое зало должно было принять дорогихъ гостей и участниковъ семинарскаго торжества, къ изложенію обстоятельствъ котораго мы теперь и приступимъ.

Въ 6 часовъ вечера 15 февраля на сосѣдней Никольской церкви раздался благовѣстъ ко всенощному бдѣнію, возвѣстившій начало торжественнаго празднованія. Не болѣе какъ четверть часа спустя прибылъ Высокопреосвященнѣйшій Савва и, встрѣченный начальствующими Семинари, прослѣдовалъ въ церковь. Въ сослуженіи съ Его Высокопреосвященствомъ участвовали: архимандритъ Новоторжскаго Борисоглѣбскаго монастыря Макарій, протоіерей Каѳедральнаго собора Г. П. Первухинъ, ректоръ Семинари, Протоіерей П. А. Соколовъ, Владимірской церкви протоіерей В. Ѳ. Владиславлеъ, ключарь Каѳедральнаго собора и преподаватель Семинари, протсіерей І. А. Орловъ, инспекторъ Могилевской Семинари, іеромонахъ Тихонъ, священникъ Каѳедральнаго собора и преподаватель Семинари Н. Н. Модестовъ и Воскресенской церкви священникъ и преподаватель Семинари В. И. Троицкій.

Всенощное бдѣніе совершилось въ благоговѣніи и примѣрномъ порядкѣ, при участіи архіерейскаго и семинарскаго хоровъ, при чемъ ученики Семинаріи читали и шестопсалміе, и канѣзы, и канонъ. Богослуженіе было посвящено памяти святителя и чудотворца Тихона Задонскаго, имени котораго посвященъ семинарскій храмъ. Послѣ чтенія св. Евангелія, во время цѣлованія иконы святителя, Высокопреосвященнѣйшій Савва оставался на срединѣ храма и помазывалъ всѣхъ молившихся въ храмъ освященнымъ елеемъ.

Утромъ 16-го февраля божественная литургія началась въ началѣ 10 часа и была совершена также Высокопреосвященнѣйшимъ Саввою въ сослуженіи съ тѣми же лицами.

Незначительные размѣры семинарскаго храма, при массѣ воспитанниковъ, заставили начальство Семинаріи быть крайне осторожнымъ въ допущеніи стороннихъ посѣтителей. Кромѣ лицъ оффиціально приглашенныхъ на торжество и членовъ депутацій отъ различныхъ учрежденій ученыхъ, учебныхъ и городскихъ, прочіе посѣтители могли быть допущены въ зданіе Семинаріи только по билетамъ, заранѣе заготовленнымъ семинарскимъ Правленіемъ. Но уже всенощное бдѣніе показало, какго наплыва посѣтителей можно было ожидать въ самый день торжества. Не смотря на присутствіе у главнаго входа въ Семинарію полиціи, многіе любопытные находили доступъ чрезъ другіе входы. Это обстоятельство побудило начальство Семинаріи принять въ день праздника нѣкоторыя предупредительныя мѣры. При всемъ томъ, какъ церковь, такъ и прилегающій къ ней корридоръ были полны молящимися.

Воспитанники Семинаріи во время совершенія божественной литургіи занимали одну лѣвую половину церкви, хоры и примыкающіе къ обѣимъ сторонамъ церкви классы. Другая

половина храма была назначена для почетныхъ гостей и прочихъ посѣтителей. При совершеніи божественной литургіи присутствовали: Г. Начальникъ губерніи, Тайный Совѣтникъ и Камергеръ А. Н. Сомовъ, Предсѣдатель Казенной Палаты, Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ А. К. Жизневскій (онъ же Предсѣдатель и Ученой Архивной Комиссіи), Директоръ Классической Гимназіи, Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Н. Н. Овсяниковъ, Директоръ Реальнаго Училища, Статскій Совѣтникъ А. Г. Шапошниковъ, Директоръ народныхъ училищъ А. М. Безобразовъ, Предсѣдатель Земской Управы С. Д. Квашнинъ-Самаринъ, Градской Голова А. Е. Нечаевъ, замѣняющій Градскаго Голову, Статскій Совѣтникъ М. М. Окновъ и потомственный почетный гражданинъ г. Твери В. В. Свѣтогоровъ (послѣдніе три въ качествѣ депутатовъ отъ Городской Думы), многіе изъ бывшихъ воспитанниковъ Семинаріи, занимающихъ нынѣ различное общественное положеніе въ городѣ, какъ-то: Членъ Окружнаго Суда В. И. Забѣлинъ, инспекторъ народныхъ училищъ В. А. Флеровъ, Совѣтникъ Губернскаго Правленія А. Д. Покровскій, и другіе питомцы Семинаріи, выразившіе желаніе принять участіе въ праздникѣ своей almae matris. Между присутствовавшими на торжествѣ были и пріѣзжіе изъ Москвы.

Съ особеннымъ вниманіемъ всѣми присутствовавшими при богослуженіи было выслушано назидательное слово, произнесенное инспекторомъ Семинаріи, іеромонахомъ Сумеономъ на текстъ: *блаженъ человекъ, иже обрѣте премудрость. Лучше бо сію куповати, нежели злата и сребра сокровища.* (Притч. 3. 13. 14). Въ немъ проповѣдникъ развивалъ ту мысль, что „истинное усовершенствованіе человѣка, то есть, достиженіе имъ истины, добра и счастья возможно лишь тогда, когда оно коренится на началахъ святой вѣры Хри-

стовой, освѣщается всея благотворнымъ свѣтомъ и оживляется ея благодатнымъ духомъ.

Въ благодарственномъ Господу Богу молебнѣ за благополучно истекшее 150-лѣтіе, кромѣ совершавшихъ божественную литургію, приняли участіе Преосвященный Гавріиль, Епископъ Старицкій и нѣкоторые изъ прибывшихъ на торжество инопархіальныхъ священниковъ, бывшихъ питомцевъ Семинаріи.

На молебнѣ были провозглашены многолѣтія: 1) Благочестивѣйшему Государю Императору Александру Александровичу, Супругѣ Его Благочестивѣйшей Государынѣ Императрицѣ Маріи Теодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу и Великому Князю Николаю Александровичу и всему царствующему дому; 2) Святѣйшему Правительствующему Всероссійскому Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Саввѣ, Архіепископу Тверскому и Кашинскому; 3) Начальствовавшимъ, учившимъ и учившимся, подвизающимся нынѣ на пользу церкви Божіей, Престола и Отечества въ епископскомъ санѣ: Высокопреосвященнѣйшему Платону, Митрополиту Киевскому и Галицкому, Высокопреосвященнѣйшему Павлу, Архіепископу Казанскому, Высокопреосвященнѣйшему Теогносту, Архіепископу Владимірскому, Преосвященнѣйшему Серафиму, Епископу Самарскому, Преосвященнѣйшему Наѳанаилу, Епископу Архангельскому, и Преосвященнѣйшему Авраамію, Епископу Тобольскому; 4) Всѣмъ учившимся въ Тверской Семинаріи и состоящимъ нынѣ на служеніи церкви Божіей и Отечеству и, наконецъ, 5) Начальствующимъ, учащимъ и учащимся, благотворителямъ, попечителямъ Тверской духовной Семинаріи и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Послѣ литургіи и молебна Высокопреосвященнѣйшій Савва и нѣкоторые изъ почетныхъ посѣтителей были приглашены для отдохновенія въ помѣщеніе, занимаемое инспекторомъ Семинаріи, гдѣ имъ и предложенъ былъ чай. — Между

тѣмъ всѣ учашіе, учашіеся, духовенство и множество другихъ почитателей собрались въ актовомъ залѣ и частью на хорахъ, и въ ожиданіи Владыки съ почетными гостями размѣстились на разставленныхъ рядами стульяхъ. Не прошло и полчаса, какъ Высокопреосвященнѣйшій Савва въ сопровожденіи г. Начальника губерніи и другихъ гостей прибылъ въ залу и соединенный архіерейскій и семинарскій хоръ пропѣлъ церковную пѣснь: „Днесъ благодать Святаго Духа на съѣзѣ собора.“ Владыка благословилъ присутствующихъ и при пѣніи *εἰς τὰ ἅγια ἔτι δεῦροτα* занялъ приготовленное на возвышеніи почетное мѣсто; по правую сторону Его сѣли г. Начальникъ губерніи, Предсѣдатель Казенной Палаты, Директоры учебныхъ заведеній и другіе чины; по лѣвую — Преосвященные Гавріиль и Геннадій и члены Правленія съ о. ректоромъ во главѣ.

Торжественный актъ начался съ чтенія о. ректоромъ указа Св. Синода о разрѣшеніи Тверской духовной Семинаріи праздновать 150-лѣтній юбилей по составленной семинарскимъ Правленіемъ программѣ. Указъ Св. Синода былъ вслушанъ всѣми присутствовавшими стоя. Велѣдъ затѣмъ Высокопреосвященнѣйшему Саввѣ благоугодно было передать для прочтенія одному изъ преподавателей Семинаріи свое архипастырское заявленіе, въ которомъ онъ привѣтствовалъ Тверскую Семинарію съ исполненнымъ 150-лѣтнимъ юбилеемъ ея. Выразивъ свои благожеланія по случаю этого знаменательнаго торжества, Владыка заявлялъ, что онъ жертвуетъ изъ своихъ суммъ 500 рублей, на отпечатаніе исторіи Тверской Семинаріи, съ тѣмъ, чтобы половина этой суммы была возвращена изъ вырученныхъ отъ продажи денегъ на содержаніе бѣдныхъ учениковъ семинарскаго общежитія. — Тѣмъ же преподавателемъ былъ прочитанъ и адресъ Преосвященнаго Гавріила, епи-

скопа Старыцкаго, викарія Тверской епархіи, бывшего нынѣ когда наставникомъ Семинаріи. Въ своемъ адресѣ Пресвященнѣйшій Гавріилъ, упомянувъ о томъ, что святитель Тихонъ, бывшій нынѣ когда ректоромъ Тверской Семинаріи, былъ въ то же время и настоятелемъ Тверскаго Отрочаго Монастыря, гдѣ нынѣ помѣщается оновъ, викарій. а также упомянувъ о своей службѣ въ Тверской Семинаріи, привѣтствовалъ Семинарію съ ея знаменательнымъ торжествомъ и, въ знакъ своего пребыванія въ ней въ качествѣ наставника и всегдашнѣшняго памятованія о ней, какъ руководительницѣ его на пути опыта, вручилъ о. ректору тикону святителя Тихона Задонскаго.

По прочтеніи привѣтствій Высокопресвященнѣйшаго Саввы и Пресвященнаго Гавріила, о. ректоромъ Семинаріи были прочитаны важнѣйшія привѣтственные письма и телеграммы, которыхъ было получено весьма значительное число. Нѣкоторыя были отъ высокопоставленныхъ лицъ духовнаго и гражданскаго вѣдомства. Такъ были получены привѣтствія и телеграммы: отъ Митрополита Кіевскаго Платона, Митрополита Сербскаго Михайла, отъ Архіепископовъ Павла Казанскаго, Θεогноста Владимірскаго, Алексія Литовскаго, отъ епископовъ — Серафима Самарскаго, Наонаила Архангельскаго, Авраамія Тобольскаго и бывшаго викарія Тверскаго Антонина, епископа Ковенскаго; отъ Министра Финансовъ, Дѣйствительнаго Тайнаго Совѣтника И. А. Вышнеградскаго и Товарища Государственнаго Контролера Т. И. Филиппова; отъ архимандритовъ — настоятеля посольской церкви въ Константинополѣ Арсенія, бывшаго воспитанникомъ Тверской Семинаріи и 33 года преподавателемъ въ ней, отъ настоятеля Кіево-Лаврскаго подворья въ С.-Петербургѣ Іакова и настоятелей всѣхъ Тверскихъ монастырей; отъ бывшихъ учениковъ Семинаріи — отъ при-

дворнаго протоіерея Щепина и священника Благовѣщенскаго, отъ члена Учебнаго Комитета, протоіерея Г. Я. Образцова, протоіереевъ Лавровскаго, Ф. Ш. Ставрѣвскаго, священника Ник. П. Вишнякова и члена Московскаго цензурнаго Комитета священника Петропавловскаго; отъ профессоровъ академій—С.-Петербургской—Е. И. Ловягина и В. В. Болотова, Казанской—А. А. Некрасова и А. Ф. Гусева и Московской—Г. А. Воскресенскаго; отъ семинарій—Московской, Литовской, Тамбовской, Черниговской, Могилевской и отъ 5 духовныхъ училищъ Тверской губерніи; отъ многихъ бывшихъ воспитанниковъ Семинаріи—преподавателей духовныхъ и свѣтскихъ учебныхъ заведеній и студентовъ академій. Всѣ эти адреса, письма и телеграммы исполнены самыхъ благодарныхъ воспоминаній о времени, проведенномъ въ стѣнахъ Тверской Семинаріи, живаго сочувствія къ торжеству оная, сердечныхъ благожеланій и искреннихъ привѣтствій.

Мы не можемъ не сдѣлать здѣсь хотя краткихъ выписокъ изъ нѣкоторыхъ привѣтствій.

Высокопреосвященнѣйшій Платонъ, выражая сожалѣніе о томъ, что по разнымъ обстоятельствамъ онъ не можетъ присутствовать на торжествѣ родной ему Семинаріи, продолжаетъ: „Я буду присущъ ему духомъ моимъ и, въ доказательство моего участія въ немъ, жертвую Тверской Семинаріи тысячу рублей съ тѣмъ, чтобы проценты съ сихъ денегъ, какъ и съ тѣхъ, которыя прежде пожертвованы мною этой Семинаріи, ежегодно употреблялись на необходимыя нужды бѣднѣйшихъ учениковъ Семинаріи, которые прилежно учатся и хорошо ведутъ себя въ нравственномъ отношеніи“. Заканчивая свое письмо, Высокопреосвященный Платонъ писалъ: „Отъ души призываю благословеніе Божіе на всѣхъ начальствующихъ, учащихся и учащихъ въ Тверской

Семинаріи и усердно молю Господа, о да поможетъ Онъ намъ всеиленною Своею благодатию доблестно подвизаться на поприщѣ духовнаго просвѣщенія и, съ возрастаніемъ въ вѣрѣ и познаніи Сына Божія, преуспѣвать съ благочестіемъ и добродѣтелями, во славу Божию, ко благу нашей православной церкви, къ ихъ душевной пользѣ и въ похвалу Семинаріи, содѣйствующей симъ христіански образовывать себя и другихъ“.

Тайна, конечно, что пережила чистая душа святителя въ самый день торжества Семинаріи; но несомнѣно, что она была исполнена тѣхъ же желаній, о какихъ мы узнали изъ его вышеприведеннаго привѣтствія: „Господи, услыши гласъ моленія моего и исполни желаніе сердца моего!“ — взывалъ маститый іерархъ, заканчивая свою привѣтственную телеграмму, присланную въ самый день торжества на имя Высокопреосвященнѣйшаго Саввы. И объ исполненіи этого святаго желанія молился въ день юбилея не только самъ Высокопреосвященнѣйшій Владыка, но и все окружающее его. Въ день семинарскаго торжества, вна Кіевопечерскомъ подворьѣ въ С.-Петербургѣ было совершено, какъ видно изъ телеграммы архимандрита Іакова, благодарственное молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтня Государю Императору и всему царствующему дому, Свя. Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Саввѣ съ сотрудниками по управленію Тверской Семинаріей, учащимъ, учащимся въ ней и благотворителямъ ея; молились также и о блаженномъ упокоеніи душъ всѣхъ бывшихъ начальниковъ, наставниковъ и воспитанниковъ этой Семинаріи.

Необыкновенною теплотою и самыми искренними сыновними чувствами проникнуты привѣтствія двухъ питомцевъ Семинаріи Высокопреосвященнѣйшаго Павла, архіепископа Казанскаго, и Высокопреосвященнѣйшаго Теодостоа, архі-

епископа Владимірскаго. Въ письмахъ ихъ обнаруживается и самая чистая искренняя любовь къ своей матери-кормилицѣ, и глубокое сознаніе того, что они всёмъ существомъ своимъ обязаны ей, и полное признаніе великихъ заслугъ ея на пользу Церкви, Престола и Отечества. Высокопреосвященнѣйшій Павелъ, препровождая о. ректору Казанскую икону Божіей Матери, между прочимъ писалъ: „Отъ всего любящаго и благодарнаго сердца привѣтствую родную, дорогую Семинарію съ полуторавѣковымъ юбилеемъ славнаго, многоплоднаго ея существованія. Сонмы воспитанныхъ ею іерарховъ св. Русской церкви, и въ числѣ ихъ іерарховъ знаменитыхъ, — многія тысячи достойныхъ пресвитеровъ, получившихъ въ ней свое образованіе, великое множество лицъ, изъ ея стѣнъ вышедшихъ и посвятившихъ свою жизнь на служеніе наукъ и государству, съ великою пользою для нихъ и съ честью и славою для себя, — всё эти питомцы Тверской Семинаріи — заслуга ея предъ Церковію, Престоломъ и Отечествомъ, ея честь и слава, живое свидѣтельство о благопопечительности доблестныхъ святителей Тверскихъ о благосостояніи и процвѣтаніи Семинаріи, свидѣтельство о ревностномъ исполненіи своего долга начальниками и наставниками Семинаріи, о даровитости и трудолюбіи воспитанниковъ. . . . Почти всегда она была богата и никогда не была бѣдна даровитыми питомцами, которые и въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ и на разныхъ поприщахъ общественнаго служенія дѣлали честь ей, — своей матери-кормилицѣ, своими достоинствами и трудами“. — Точно такимъ же образомъ привѣтствуетъ свою родную Семинарію и Высокопреосвященнѣйшій Θεогностъ, препровождая въ ознаменованіе своего сердечнаго сочувствія юбилейному торжеству 500 рублей на бѣдныхъ учениковъ. „Достоинно 16-го текущаго февраля празднуется 150-лѣтіе со дня учрежденія Тверской духов-

ной Семинаріи, писалъ онъ: Трудно и выразить, какъ плодотворна ея жизнедѣятельность. Тысячи духовныхъ юношей она воспитала, давъ имъ научное образованіе въ духѣ вѣры Христовой и святой церкви и приготовивъ ихъ къ полезному служенію св. церкви и отечеству. Изъ среды ея питомцевъ вышли не только добрые пастыри св. церкви, но и приснопамятные архіепастыри и замѣчательные дѣятели на разныхъ поприщахъ Государственной службы. Исторія ея можетъ представить много свѣтлыхъ и отрадныхъ страницъ. — Что касается до моего достоинства, то я обязанъ Тверской Семинаріи не только своимъ образованіемъ, но и матеріальнымъ содержаніемъ во время воспитанія. Когда я сиротѣлъ, попечительная Семинарія пріютила меня въ своихъ стѣнахъ“.

Глубокимъ и живымъ сочувствіемъ дышатъ привѣтствія и тѣхъ архіепастырей, которымъ Господь судилъ нѣкоторое время стоять во главѣ управленія Тверскою Семинаріею въ званіи ректоровъ ея. Преосвященный Серафимъ Самарскій, выражая желаніе, чтобы Тверская Семинарія и „впредь совершала свое служеніе церкви и отечеству съ такою же пользою и честію, съ какими она совершала его доселѣ, съ утѣшеніемъ воспоминаеть, что цѣлыя десять лѣтъ ея жизни протекли при немъ и при его непосредственномъ участіи въ управленіи ею. — Преосвященный Наѳанаиль Архангельскій прислалъ въ высшей степени прочувствованную, состоящую изъ 122 словъ, телеграмму, въ которой, поздравляя Тверскую Семинарію съ знаменательнымъ днемъ полугоравѣковаго ея существованія отъ себя, духовенства и всей своей паствы, между прочимъ изъяснялся: „Сколько изъ воспитателей и воспитанниковъ Тверской Семинарії великихъ, славныхъ святителей! Сколько трудятся ихъ во всѣхъ академіяхъ! Сколько на всѣхъ другихъ служеніяхъ посвящаютъ свои

труды на пользу русской церкви и ея служителей, на про-
свѣщеніе наукѣ духовнаго юношества, а также многих
милліонѣвъ простаго народа! Не мнѣ и не телеграммой пе-
речислять все ея добро на пользу церкви и отечества“.

Съ напряженнымъ вниманіемъ и восторженнымъ чувствомъ
было выслушано привѣтствіе питомца нашей Семинаріи, зна-
менитаго нынѣ государственнаго мужа, Министра Финансовъ,
дѣйствительнаго тайнаго совѣтника И. А. Вышнеградскаго,
И. А. Вышнеградскій пробылъ въ Тверской Семинаріи толь-
ко два года, или, по прежнему распредѣленію классовъ,
обучался только въ реторикѣ. Но и это незначительное вре-
мя пребыванія его въ стѣнахъ нашего заведенія оставило
въ его душѣ неизгладимое впечатлѣніе. Ни сорокъ пять лѣтъ,
истекшихъ со времени оставленія имъ родной Семинаріи, ни
высскій постъ, занимаемый имъ, не положили забвенія на
тотъ моментъ въ его жизни, съ котораго началась его со-
знательная мысль. „Въ душѣ моей, писалъ въ своемъ при-
вѣтствіи Иванъ Алексѣевичъ, постоянно живетъ глубоко бла-
годарное воспоминаніе о Тверской Семинаріи, которую мнѣ
пришлось оставить сорокъ пять лѣтъ тому назадъ, и я всег-
да съ особенною любовію вспоминаю то время, которое мною
проведено въ ней, и которое совпадаетъ для меня съ эпохою
зарожденія сознательной мысли“.

„Не могу иначе, какъ съ самой горячей признательностію
вспоминать о тѣхъ искусныхъ, исполненныхъ преданности
своему дѣлу и любви къ вѣренному имъ юношеству, руково-
дителяхъ, подъ вліяніемъ которыхъ совершалось въ Твери
первое развитіе моего разсуждающаго ума; не могу забыть
и того благотворнаго, нравственнаго вліянія, которое они
оказывали. Почти все они уже призваны Богомъ къ вѣчно-
му покою. Да будетъ же имъ вѣчная память!“.

Много задушевныхъ привѣтствій получено въ день люб-

лея и отъ другихъ бывшихъ питомцевъ нашей Семинаріи. Отмѣтимъ здѣсь слѣдующія два. — Священникъ С.-Петербургскаго Волкова кладбища Н. П. Вишняковъ привѣтствовалъ Семинарію слѣдующею телеграммою: „Въ знаменательный день 150-лѣтняго юбилея сердечный привѣтъ тебѣ, alma mater, отъ бывшаго твоего питомца. Да не старѣешь отъ времени, но да обновится, яко орля, юность твоя; да будетъ всегда успѣшно и благополучно сѣяніе твое и никогда не оскудѣваешь ты опытными руководителями и достойными питомцами на пользу церкви и отечества!“ — Но особенными чувствами благодарности преисполнено письмо преподавателя Смоленской духовной Семинаріи, магистра богословія А. Струнникова. Онъ — сынъ Кашинскаго купца; онъ окончилъ курсъ въ С.-Петербургскомъ Коммерческомъ училищѣ, и вотъ какъ изображаетъ онъ свое поступленіе въ Тверскую Семинарію и изъясняетъ свои чувства, сохраняемыя имъ къ ней до сего времени. „Привѣтствую дорогую мнѣ, нашу родную Тверскую духовную Семинарію въ день исполнившагося полторастолѣтія ея существованія. Ровно десять лѣтъ назадъ я приходилъ къ незабвенному для насъ, его учениковъ, отцу ректору нашей Семинаріи Александру Васильевичу Соколову, ища доступа къ духовному образованію. Была середина года; я былъ не вполнѣ подготовленъ къ поступленію въ богословскіе классы; но отечески христіанская настроенность отца ректора не оттолкнула горячаго юношескаго стремленія, — меня приняли и, зная мои дальнѣйшія намѣренія, съ христіански челоуѣчною снисходительностію дали мнѣ возможность идти дальше по пути духовнаго образованія. Прошло десять лѣтъ; Господь помогъ мнѣ оправдать оказанное мнѣ довѣріе, и сейчасъ съ радостнымъ чувствомъ живѣйшей благодарности я привѣтствую эту вдвойнѣ мнѣ родную Семинарію, которая умѣла видѣть сердце юно-

ши, которая умѣла вѣрить искренности увлеченій, снисходительно относясь къ недостаткамъ. . . . Да живетъ этотъ духъ любви и христіанскаго довѣрія и снисходительности въ родной Семинаріи! Да вѣетъ онъ всегда въ ея жизни, связывая искреннею связью любви учениковъ и учащихъ, — тою связью, которая не прерывается годами и даже смертью и которая еще разъ заставляетъ меня повторить дорогое мнѣ имя этого грознаго съ виду и глубоко любящаго въ душѣ нашего отца ректора Александра Васильевича“.

Не осталось безучастнымъ къ знаменательному торжеству своей родной Семинаріи и епархіальное духовенство. Въ нѣкоторыхъ уѣздныхъ городахъ всѣмъ духовенствомъ было совершено въ этотъ день благодарственное молебствіе съ провозглашеніемъ приличествующихъ торжеству многолѣтій. „Наша мысль, писали въ своемъ адресѣ священнослужители города Торжка, въ сегодняшній день невольно отрывается отъ обыкновенныхъ житейскихъ заботъ и переносится ко времени нашего семинарскаго воспитанія, ко времени зарожденія и образованія нашихъ лучшихъ идеаловъ и стремленій. вмѣстѣ съ тѣмъ въ нашемъ сознаніи во всей ясности возстаетъ величіе того духовнаго благодѣянія, которымъ мы обязаны Семинаріи: здѣсь нашъ умъ былъ воспитанъ и утвержденъ въ истинахъ Боговѣдѣнія; здѣсь нашей волѣ указаны твердые пути въ направленіи къ добру и правдѣ, словомъ — здѣсь положены въ насъ зародышъ и основаніе тѣхъ духовно-нравственныхъ качествъ и склонностей, которые если необходимы вообще, такъ особенно въ пастырѣ церкви.“

Послѣ прочтенія писемъ и телеграммъ, изъ коихъ большая часть, впрочемъ, были только поименованы, стали приносить свои привѣтствія депутаціи отъ различныхъ общественныхъ учрежденій въ городѣ Твери. Адресы были поднесены: отъ Городской Думы, Братства св. благовѣрнаго Князя

зя Михаила, Ученой, Архивной Комиссіи, Классической Гимназіи, Реального Училища и Духовнаго Училища. Нѣкоторые изъ нихъ были въ изящныхъ бархатныхъ папкахъ съ приличными торжеству надписями. Всѣ адреса проникнуты сознаниемъ великаго значенія настоящаго торжества; всѣ они признають заслуги старѣйшаго въ городѣ учебнаго заведенія, „преемственно отъ одного поколѣнія къ другому передававшаго свѣточъ знанія, который бережно сохранялся и поддерживался, освѣщая и согрѣвая не однихъ своихъ питомцевъ, но и многихъ другихъ;“ всѣ, наконецъ, преисполнены самыхъ искреннихъ благожеланій и надеждъ, что и будущее Семинаріи будетъ столь же плодотворно, свѣтло и отрадно. Но вмѣстѣ съ этими, общими всѣмъ поднесеннымъ адресамъ, чертами каждый изъ нихъ носилъ свой отпечатокъ; каждый отмѣчалъ, то, что крѣпкими узамъ соединяло это старѣйшее учебное заведеніе со всеми учрежденіями города.

Городская Дума въ ознаменованіе великаго и торжественнаго дня 150-лѣтняго юбилея поднесла въ даръ Семинаріи святые серебро-позлащенные сосуды для принесенія безкровной жертвы, которые и были употреблены на божественной литургіи въ день юбилея. Въ своемъ адресѣ, прочитанномъ Градскимъ Головою А. Е. Нечаевымъ, Дума въ краткихъ, но выразительныхъ словахъ указала на тѣ благодѣянія, какими обязана городъ Семинаріи. „Устроенная духовенствомъ для обученія лицъ духовнаго сословія, говорится въ этомъ адресѣ, но не отвергавшая и дѣтей другихъ сословій, Семинарія всегда стремилась дать обществу возможно большее число достойныхъ служителей церкви и полезныхъ общественныхъ дѣятелей... Особенно же великую пользу принесла она городу, въ которомъ возникла, устроилась, окрѣпла, и нынѣ, при лучшихъ, сравнительно съ недавнимъ прошлымъ матеріальныхъ условіяхъ, продолжаетъ исполнять свое наз-

наченіе. Священнослужители Тверскіе, въ средѣ коихъ всегда было такъ много любвеобильныхъ пастырей церкви и талантливыхъ проповѣдниковъ слова Божія, — ея питомцы. Она же дала начальную, основную подготовку для многихъ даровитыхъ и полезныхъ дѣятелей на поприщахъ учебно-воспитательномъ, врачебномъ, административномъ, судебномъ и другихъ. Вотъ почему нынѣшній праздникъ Тверской Семинаріи есть, вмѣстѣ съ тѣмъ, и Тверской праздникъ.“

Тверская Ученая Архивная Комmissія, указывая въ своемъ адресѣ на основаніе Семинаріи 150 лѣтъ тому назадъ, когда „не было въ Твери ни гимназіи, ни реального училища, ни начальныхъ школъ, и когда она одна блюла здѣсь свѣточъ знанія, она одна освѣщала и просвѣщала этотъ край,“ свое особое уваженіе высказала къ бывшимъ ученикамъ Тверской Семинаріи, которые своими трудами помогли знакомству съ Тверской стариной. Таковы были Діомидъ Ивановичъ Кармановъ и Василій Алексѣевичъ Преображенскій. „Мы гордимся также, прибавляя адресъ, настоящими нашими сотрудниками Владиміромъ Петровичемъ Успенскимъ и Васи́ліемъ Θεодоровичемъ Владиславлевымъ, получившими свое образованіе въ Тверской Семинаріи. Это — лучше наши совѣтники и дѣятельные наши члены.“

Тверская Классическая Гимназія, выражая признательность Семинаріи за ея бывшихъ воспитанниковъ, которые служили въ Гимназіи въ качествѣ законоучителей, съ любовью указываетъ и на нынѣшняго своего законоучителя Г. П. Первухина, вышедшаго изъ рядовъ воспитанниковъ Семинаріи, который уже 25 лѣтъ трудился и до сего времени трудится на поприщѣ духовнаго просвѣщенія юношества. „Призваніе учебнаго заведенія, такъ заканчивается этотъ адресъ, — его миссію сравниваютъ обыкновенно со свѣтомъ, который свѣтитъ и согрѣваетъ окружающій его міръ, или съ

ливой, на которой произрастают колосья. „Куда ни оглянусь — повсюду рожь густая! Иду съ трудомъ ее руками разбираю“. Это сравненіе позволяет намъ закончить наше привѣтствіе слѣдующимъ пожеланіемъ:

О Боже! Ты даешь для родины моей

Тепло и урожай — дары святыя неба;

Но хлѣбомъ золотымъ просторъ ея полей,

Ей также, Господи, духовнаго дай хлѣба!

Да процвѣтаетъ эта духовная нива — наша Семинарія — долго, долго, если на землѣ нѣтъ ничего вѣчнаго, кромѣ души человѣка!

Юнѣйшее изъ всѣхъ учебныхъ заведеній города Твери — Реальное училище, указавъ на великое значеніе въ жизни нашего отечества духовныхъ Семинарій, отмѣчаетъ въ своемъ адресѣ то, что придавало этимъ заведеніямъ особенную жизненную силу и благодаря чему онѣ всегда высоко держали знамя образованія. „Система воспитанія и образованія, говорится въ этомъ адресѣ, бывшая въ старыхъ Семинаріяхъ, имѣла благотворное вліяніе на умственное развитіе и характеръ воспитывавшагося въ нихъ юношества. Прежнія духовныя Семинаріи сосредоточивали вниманіе и силы своихъ питомцевъ преимущественно, а въ болѣе раннюю пору почти исключительно на главнѣйшихъ предметахъ семинарскаго курса — богословію и философію. Занятіе богословскими и философскими предметами въ связи съ самостоятельными письменными сочиненіями на отвлеченныя темы, возбуждая умственную самостоятельность учащихся и интересъ къ научнымъ занятіямъ, развивали въ нихъ самостоятельное и строго логическое мышленіе и сообщали имъ возвышенный образъ мыслей. Если ко всему этому прибавить спартанскій образъ жизни воспитанниковъ Семинарій, прежнюю суровую школьную дисциплину, разви-

вавшую въ нихъ силу воли, терпѣніе и привычку довольствоваться малымъ, то понятно станеть, почему воспитанники духовныхъ Семинарій пролагали себѣ пути къ различнымъ должностямъ и успѣшно исполняли возложенныя на нихъ обязанности“. Указывая затѣмъ на великую пользу, принесенную питомцами Тверской Семинаріи на всѣхъ поприщахъ общественнаго служенія, не только для своей родной епархіи, но и для дѣлаго нашего Отечества, адресъ заканчивается слѣдующимъ сравненіемъ: „Подобно родной и близкой намъ рѣкѣ Волгѣ, берущей свое начало въ здѣшней губерніи и орошающей своими благотворными струями и Тверскую губернію и многія другія, — и Тверская Семинарія разливала и разливаетъ чистыя и святыя струи вѣры и благочестія и истиннаго просвѣщенія не только на Тверскую епархію, но и на многія другія“.

Не смотря на довольно продолжительное чтеніе привѣтственныхъ писемъ, адресовъ и телеграммъ, время прошло незамѣтно. Чтеніе производило прекрасное впечатлѣніе на посѣтителей: для всѣхъ становилось все болѣе и болѣе очевиднымъ, что они присутствуютъ на торжествѣ учебнаго заведенія, которое своею полуторавѣковою дѣятельностію сослужило по истинѣ великую службу Церкви, Престолу и Отечеству.

Послѣ чтенія адресовъ о. ректоръ Семинаріи прочиталъ краткую записку о тѣхъ перемѣнахъ, которыя произошли въ Семинаріи со времени преобразованія ея по уставу 1867 г., съ присоединеніемъ къ ней краткихъ свѣдѣній о состояніи Семинаріи въ 1888—89 году. — Изъ записки обнаружилось, что Тверская Семинарія долго не могла воспользоваться всеми благодѣяніями Высочайше утвержденного Устава 1867 г., и была преобразована только въ 1879 году. Въ теченіе послѣдняго десятилѣтія она выпустила 808 воспитанниковъ, изъ

коихъ 397 человекъ получили званіе студента Семинаріи и 411 свидѣтельство второго разряда. Изъ наиболѣе выдающихся за это время перемѣнъ въ жизни Семинаріи записка отмѣчаетъ слѣдующія: перестройку старыхъ корпусовъ Семинаріи и постройку новаго, величественнаго по своему внѣшнему виду, зданія, — что дало возможность большинству воспитанниковъ стать подъ ближайшій надзоръ и руководство начальствующихъ; устройство ученической бібліотеки, содержащей въ себѣ 1500 названій въ 3035 томахъ по предметамъ богословскимъ, философскимъ, историческимъ и словеснымъ, и бібліотеки учебниковъ для бѣдныхъ учениковъ общежитія, содержащей въ себѣ 45 названій въ 750 томахъ; учрежденіе въ 1885 году начальной школы для практическаго ознакомленія учениковъ старшихъ классовъ съ методами и приѣмами преподаванія, и, наконецъ, устройство въ новомъ зданіи семинарской церкви. — Въ настоящее время въ Семинаріи состоитъ: служащихъ, считая и членовъ стѣ духовенства и почетнаго блюстителя, 37 человекъ, учащихся 550; въ ней—6 классовъ съ 15 отдѣленіями; казеннокоштныхъ воспитанниковъ 213 человекъ, живущихъ въ общежитіи 127 и на наемныхъ квартирахъ 211. Бюджетъ Семинаріи простирается отъ 125 до 150 тысячъ; суммъ благотворительныхъ, проценты съ которыхъ идутъ на пособіе бѣднымъ ученикамъ и на стипендіи, 45,300 рублей и кромѣ того на тотъ же предметъ духовенствомъ епархіи ассигнуется ежегодно 3000 рублей.

Въ заключеніе этого отдѣленія торжественнаго акта архіерейскіе пѣвчіе исполнили концертъ: „Радуйтесь Богу—Помощнику нашему“. Слова псалма Давидова, прекрасно положенныя на музыку Бортнянскимъ и пропѣтыя съ большимъ искусствомъ, какъ нельзя лучше осуществлялись въ настоящемъ торжествѣ Семинаріи, которая въ теченіе свое-

го 150-лѣтняго существованія всегда видѣла надъ собою вседержавную десницу Бога—Помощника своего, и при Её Божественной помощи такъ благотворно дѣйствовала въ распространеніи вѣры и благочестія не только въ Тверской епархіи, но и во всѣхъ предѣлахъ нашего благословеннаго отечества чрезъ своихъ воспитанниковъ, занимавшихъ и нынѣ занимающихъ высокія мѣста во всѣхъ родахъ дѣятельности, какъ объ этомъ свидѣтельствовали и всѣ прочитанные адреса.

Второе отдѣленіе торжественнаго акта должно было состоять по программѣ изъ чтенія двухъ рѣчей: „о замѣчательныхъ дѣятеляхъ и ученикахъ Тверской Семинаріи“ преподавателемъ В. И. Колосовымъ и „о значеніи философіи въ системѣ общаго и богословскаго образованія“—преподавателемъ Н. А. Фаворскимъ.—Если привѣтствія, адреса и телеграммы со всею ясностію показали посѣтителемъ, какъ плодотворна была дѣятельность Семинаріи и какую великую пользу принесла она церкви, престолу и отечеству въ теченіе полуторавѣковаго своего существованія: то теперь имъ предстояло проникнуть во внутреннее, такъ сказать, святилище семинарской жизни, ознакомиться съ тѣмъ духомъ и направленіемъ въ воспитаніи духовнаго юношества, которые осуществлялись какъ въ дѣятельности главныхъ руководителей воспитаніемъ, такъ и въ постановкѣ всего учебнаго дѣла. Къ этой именно цѣли и направлялись вышепомянутыя рѣчи.

Рѣчь о замѣчательныхъ дѣятеляхъ и ученикахъ Тверской Семинаріи была выслушана всѣми съ замѣтнымъ вниманіемъ и интересомъ. Весьма содержательная, она воспроизвела предъ присутствовавшими на торжествѣ почти всю исторію Семинаріи въ главнѣйшихъ ея моментахъ. Какъ живые одна за другою проходили предъ слушателями личности замѣчательныхъ дѣятелей Семинаріи, съ присущими каждому изъ нихъ

личными особенностями. Но преисполненныхъ однимъ горячимъ стремленіемъ къ просвѣщенію духовнаго юношества, одною животворною любовью къ сообщенію питомцамъ истинныхъ познаній и внушенію имъ желанія слѣдовать по пути добродѣтели. Они являлись какъ представители тѣхъ воспитательныхъ началъ, которыя господствовали во все время существованія Семинаріи, сообщались ея питомцамъ и давали имъ силу быть полезными общественными дѣятелями.

Изобразивъ прежде всего дѣятельность основателя Семинаріи, Преосвященнаго Митрофана Слотвинскаго, авторъ особенное вниманіе своихъ слушателей остановилъ на пяти замѣчательныхъ ректорахъ Тверской Семинаріи, — на архимандритѣ Желтикова монастыря Макаріи Петровичѣ, который въ половинѣ прошедшаго столѣтія, почти при самомъ основаніи Тверской Семинаріи, читалъ полный курсъ догматическаго богословія на русскомъ языкѣ, и чрезъ это производилъ весьма сильное и отрадное впечатлѣніе не только на воспитанниковъ Семинаріи, но и на все Тверское общество, особенно на такихъ свѣтлыхъ и чистыхъ душею юношей, каковъ былъ Д. И. Кармановъ. Послѣ приснопамятнаго о. архимандрита Макарія, авторъ остановилъ вниманіе слушателей на другомъ замѣчательнѣйшемъ о. ректорѣ Тверской Семинаріи, святителѣ и чудотворцѣ Тихонѣ Задонскомъ. Отъ него не осталось богословскихъ уроковъ; но въ послѣдствіи изъ его бессмертныхъ твореній была выбрана и составлена полная система богословія. Авторъ не могъ указать какое впечатлѣніе производили на учениковъ Семинаріи лекціи этого великаго угодника Божія, — но замѣтилъ, что его святая и богоугодная жизнь, его послѣдующія творенія, преисполненные благодати и силы Духа Святаго, дѣйствующія на сердца всѣхъ читателей его, могутъ служить вѣрнымъ ручательствомъ благотворнаго вліянія его уроковъ на сердца

учениковъ Тверской Семинаріи. — Изъ близкихъ нашему времени отецъ ректоровъ авторъ остановилъ свое вниманіе на о. архимандритѣ Аѳанасіи Соколовѣ, впоследствии архіепископѣ Казанскомъ, на о. архимандритѣ Серафимѣ Протопоповѣ, нынѣ епископѣ Самарскомъ, и на о. протоіерейѣ А. В. Соколовѣ. Съ живостію и наглядностію изобразилъ онъ идеально-восторженный характеръ о. архимандрита Аѳанасія и его своеобразные педагогическіе приемы (при экзаменахъ), его необыкновенную щедрость въ награжденіи лучшихъ воспитанниковъ за ихъ отвѣты на экзаменахъ, особенно за проповѣдническіе таланты. — Весьма сочувственно отнесся авторъ къ о. ректору, архимандриту Серафиму Протопопову, отличающемуся многообразными богословскими свѣдѣніями и до сихъ поръ питающему искреннюю любовь къ воспитанникамъ Тверской Семинаріи и вызывающему ихъ въ свою епархію на служеніе церкви Божіей. Съ такимъ же сочувствіемъ отнесся онъ и къ о. протоіерею А. В. Соколову, — мужу достойному глубокаго уваженія за его обширныя познанія въ богословіи, за его безпредѣльную любовь къ бѣднѣйшимъ воспитанникамъ Семинаріи, за его нравственную чистоту и непорочность жизни, за его младенческую неопытность въ житейскихъ дѣлахъ. Вмѣстѣ съ этимъ авторъ выразилъ желаніе, чтобы къ числу портретовъ, украшающихъ въ настоящее время актовое зало Семинаріи, былъ присоединенъ портретъ какъ этого, такъ и другихъ замѣчательныхъ дѣятелей ея.

Нельзя не отмѣтить здѣсь еще одной особенности, сопровождавшей рѣчь о замѣчательныхъ дѣятеляхъ Семинаріи и служившей прекраснымъ дополненіемъ къ сдѣланной авторомъ въ началѣ своей рѣчи характеристикѣ Преосвященнаго Митрофана Слотвинскаго. Мы разумѣемъ пѣніе слѣдующаго канта въ честь основателя Семинаріи:

„Яви градъ Тферь, лице красно!

Возгремъ въ весело, пой веселогласно,

Что столь многоплодни

Въ тебѣ свободни

Цвѣтуть науки:

Столь тебѣ вѣчно полезни,

Столь Отцу всѣхъ благъ любезни.

Пой сердцемъ играя,

Что Тѣмъ вся благая

Имашь безъ скуки.

Тѣми въ вѣрѣ будешь твердый

Благочестно добросердый;

Тѣмъ, в вертограде,

Прославятъ ты грады

Вдругъ всеокружны,

Зря ты прежде бывша мрачна,

Нынѣ, въ чудъ ученыхъ зрачна;

Вознесутъ гласъ чудный

Зря въ тебѣ нескудный

Свѣтъ въ часъ всенужный,

Толикихъ благъ имѣи вину

Митрофана, за причину,

Частьря бодрѣйша

Въ тебѣ горливѣйша:

Онъ-то, всеприлежный,

На регламентъ Петровомъ

Насадилъ дѣломъ и словомъ

Ученій вертограды,

Церкви пользы ради,

Въ вѣкъ неподвижны“.

Кантъ этотъ, какъ замѣчено выше, найденъ былъ незадолго до празднованія юбилея и по всѣмъ признакамъ соот-

ставленъ очень не много времени спустя послѣ основанія Семинаріи. Какъ по своему стилю, такъ и по характеру музыки, онъ носитъ на себѣ несомнѣнные слѣды малороссійскаго вліянія, что является вполне естественнымъ, если принять во вниманіе, что первыми учителями Семинаріи были по преимуществу малороссы, какъ и самъ основатель ея. Могло-ли поэтому, не представиться удивленіемъ умѣстнымъ огласить звуками этого канта, имѣющаго почти полуторавѣковую давность, актовое зало Семинаріи, въ день ея 150-лѣтняго юбилея?— И прекрасное исполненіе этого хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ тѣмъ стариннымъ, съ незначительными измѣненіями, напѣвомъ, на которомъ онъ пѣлся при Преосвященномъ Митрофанѣ, произвело на всѣхъ посѣтителей превосходное впечатлѣніе и доставило по истинѣ высокое духовное наслажденіе. Кантъ этотъ отнынѣ дѣлается достояніемъ Семинаріи и будетъ служить несомнѣнно тѣмъ звеномъ, которое соединитъ настоящія и послѣдующія поколѣнія семинарскихъ питомцевъ съ ихъ предшественниками. Оригинальная мелодія канта, простота и красота его напѣва уже въ настоящее время дѣлаетъ пѣніе его любимымъ занятіемъ воспитанниковъ Семинаріи.

Было уже болѣе трехъ часовъ, когда окончилось чтеніе первой рѣчи. Не смотря на видимое желаніе присутствовавшихъ выслушать и другую составленную для произнесенія рѣчь, время не дозволило сдѣлать это, и потому рѣчь преподавателя Н. А. Фаворскаго „о значеніи философіи въ системѣ общаго и богословскаго образованія“, къ сожалѣнію, не могла быть прочитана. А между тѣмъ рѣчь эта могла бы выяснитъ предъ посѣтителеми ту главную особенность въ системѣ семинарскаго образованія, на которую только мелькомъ указалъ адресъ Тверскаго Реальнаго училища, охарактеризовавъ ее стремленіемъ дать питомцамъ Семина-

риі, философское образованіе, возбудить въ нихъ умственную самостоятельность и развивать строго логическое мышленіе.

Торжественный актъ закончился пѣніемъ гимна „Тебе Бога хвалимъ“ и „Боже, Царя храни“. Всѣмъ присутствовавшимъ на актѣ въ память юбилея были розданы слѣдующія брошюры: „Діомидъ Ивановичъ Кармановъ и его проповѣди“ — изданіе редакціи Тверскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, „Воспитанники духовно-учебныхъ заведеній Тверской епархіи въ ополченіи 1812 года“ — изданіе Тверской Ученой Архивной Коммиссіи и кантъ въ чествіе основателя Семинаріи Митрофана Слотвинскаго.

Послѣ окончанія акта, всѣ почетные гости были приглашены въ помещеніе занимаемое по ректоромъ, былъ приготовленъ обѣдъ на 100 слишкомъ персонъ. За трапезой, прошедшей весьма оживленно, Высокопреосвященнѣйшимъ Саввою были предложены тосты: за Государя Императора и весь царствующій домъ, за Св. Синодъ и гла синодальнаго Оберъ-Прокурора К. П. Побѣдоносцева. Тостъ за Государя Императора и царствующій домъ былъ покрытъ восторженнымъ и продолжительнымъ ура, прочіе тосты сопровождались пѣніемъ многолѣтія. Затѣмъ о ректоромъ были предложены тосты: за Высокопреосвященнѣйшаго Савву, Архіепископа Тверскаго и Кашинскаго, за начальствовавшихъ и воспитывавшихся въ Семинаріи: митрополита Платона, архіепископовъ — Павла Казанскаго и Θεогноста Владимірскаго, епископовъ — Гавріила Старицкаго, Серафима Самарскаго, Наѳанаила Архангельскаго, Авраамія Тобольскаго и Геннадія управляющаго Желтиковскою обителию.

Особые тосты провозглашены были: за г. Министра Финансовъ И. А. Вышнеградскаго, г. Начальника губерніи А. Н. Сомова, за почетнаго блюстителя по хозяйственной

части при Семинаріи, купца И. И. Большакова и, наконецъ, въ гостей, почтившихъ юбилейное торжество своимъ присутствіемъ, и тѣхъ отсутствующихъ, которые почтили Семинарію своими привѣтствіями.

Предъ провозглашеніемъ госта въ честь г. Министра Финансовъ о. ректоръ обратился къ гостямъ съ слѣдующими словами: „Всѣ вообще духовныя Семинаріи воспитали множество полезныхъ общественныхъ дѣятелей; изъ числа воспитанниковъ ихъ много было и есть лицъ, занимающихъ высокое іерархическое положеніе: митрополитовъ, архіепископовъ и епископовъ. Какъ много другихъ лицъ духовнаго сана вышло изъ нихъ, — объ этомъ нѣтъ нужды говорить; много дали онѣ дѣятелей на поприщахъ педагогическомъ, административномъ, судебномъ, медицинскомъ и другихъ. Но не многія Семинаріи имѣютъ счастье считать въ рядахъ своихъ воспитанниковъ мужей, дѣятельность которыхъ имѣетъ высокое государственное значеніе. На сколько мнѣ извѣстно, только двѣ Семинаріи имѣютъ это счастье: Владимірская, воспитавшая великаго государственнаго мужа, знаменитаго впоследствии графа Сперанскаго, и Тверская, въ рядахъ питомцевъ коей, хотя и непродолжительное время, находился дѣйствительный тайный совѣтникъ И. А. Вышнеградскій, нынѣ Министръ Финансовъ, сохранившій, какъ мы имѣли случай убѣдиться изъ его привѣтствія, самыя теплыя воспоминанія о Тверской Семинаріи. Радуюсь высокой чести, которой онъ удостоилъ нашу Семинарію въ столь знаменательный для нея день, отъ лица ея провозглашаю тость за здравіе г. Министра Финансовъ И. А. Вышнеградскаго“.

Послѣ того, какъ, въ заключеніе, Высокопреосвященнѣйшимъ Саввою былъ предложенъ тость за большее и большее процвѣтаніе Семинаріи, встали сидѣвшіе. Прѣ-

тивъ Его Высокопреосвященства ж два старѣйшіе протоіерея города Твери, Каѳедральнаго собора Г. П. Первухинъ и Владимірекой церкви В. Θ. Владиславлевъ. Оба они — воспитанники Тверской Семинаріи и оба, по окончаніи курса въ Московской академіи, всю свою жизнь посвятили на служеніе церкви Божіей и на воспитаніе свѣтскаго юношества, при чемъ первый изъ нихъ 29 лѣтъ прослужилъ наставникомъ Тверской Семинаріи, оставивъ по себѣ въ ней самыя свѣтлыя воспоминанія. Протоіерей В. Θ. Владиславлевъ обратился къ Высокопреосвященнѣйшему Саввѣ съ слѣдующими прочувствованными словами:

*Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архитастыръ и Отецъ!*

Въ то время, когда со всѣхъ концовъ Россіи шлются привѣтствія и благожеланія Тверской Семинаріи, позвольте намъ, — двумъ старцамъ, въ ней получившимъ образованіе, сказать свое слово.

Мы готовы цѣловать ту землю, на которой она — родная — стоитъ и благословлять ея стѣны. Она дала намъ образованіе, благосостояніе, честь и славу. Да цвѣтетъ же она изъ рода въ родъ, изъ вѣка въ вѣкъ; да будутъ начальствующіе и учащіе въ ней, какъ нынѣ, всегда славою и украшеніемъ ея, — воспитанники ея добрыми пастырями церкви Христовой, вѣрными слугами Государю и Отечеству, красою не только Тверской епархіи, но и всей Россіи!

Тостъ за процвѣтаніе Семинаріи и пожеланія достопочтеннаго отца протоіерея, произнесенныя взволнованнымъ голосомъ, нашли въ высшей степени сочувственный откликъ въ душѣ всѣхъ присутствовавшихъ за трапезою, и всѣ отъ искренняго сердца пожелали Тверской Семинаріи въ наступающей новыи періодъ ея дѣятельности большаго и большаго преуспѣянія во всѣхъ отношеніяхъ.

Такъ кончилось торжество 150-лѣтняго юбилея нашей Семинаріи. Скромно прошло оно, но при всемъ томъ оно оставило по себѣ неизгладимое впечатлѣніе не только въ непосредственныхъ участникахъ его, но, безъ сомнѣнія, и во всѣхъ тѣхъ лицахъ, которыя откликнулись на это торжество и заявили свое сочувствіе привѣтствіями. Всѣмъ было отрадно, несомнѣнно, снова пережить дорогія и сладостныя воспоминанія дѣтства, вспомнить обстоятельства своей юношеской жизни, своихъ начальниковъ, учителей, товарищей и свою въ большинствѣ случаевъ нелегкую, но пріятную, какъ воспоминаніе о пережитомъ, жизнь.

Въ заключеніе описанія торжественнаго празднованія 150-лѣтней годовщины существованія нашей Семинаріи, нельзя не упомянуть о принесенныхъ нѣкоторыми лицами въ знакъ выраженія ихъ молитвенныхъ и благодарственныхъ чувствъ иконахъ для семинарскаго храма, а также и о нѣкоторыхъ матеріальныхъ и денежныхъ пожертвованіяхъ. Благодаря значительному пожертвованію Высокопреосвященнѣйшаго Саввы, архіепископа Тверскаго и Кашинскаго, семинарскій храмъ, какъ было замѣчено выше, украсился шестью большими иконами мѣстно-чтимыхъ угодниковъ Божіихъ: Гурія Казанскаго, Варсонофія Тверскаго, Макарія Калязинскаго, Нила Столобенскаго и Ефрема и Аркадія Новоторжскихъ чудотворцевъ. Кроме того были принесены иконы: 1) отъ Высокопреосвященнѣйшаго Павла, архіепископа Казанскаго — Казанская икона Божіей Матери живописной работы; 2) отъ Преосвященнаго Гавріила, епископа Старицкаго, викарія Тверской епархіи — икона святителя Тихона Задонскаго въ кіотѣ; 3) отъ настоятеля посольской церкви въ Константинополь, архимандрита Арсенія — икона Спасителя въ серебряной ризѣ; 4) отъ преподавателей и учениковъ Семинаріи — икона св. великомученика Θεодора

Стратилата большаго размѣра и въ кіотѣ. Икона эта была нарочито заказана на собранія преподавателями и учениками деньги въ воспоминаніе того, что Семинарія въ первое время своего существованія помѣщалась въ упраздненномъ Федоровскомъ монастырѣ, отъ котораго въ настоящее время не осталось уже и слѣдовъ.

Денежныя пожертвованія поступили: 1) отъ Высокопреосвященнѣйшаго Саввы, архіепископа Тверскаго и Кашинскаго—500 рублей на изданіе исторіи Тверской духовной Семинаріи съ тѣмъ, чтобы 250 рублей, вырученныхъ отъ продажи ея, были употреблены на содержаніе бѣдныхъ учениковъ семинарскаго общежитія; 2) отъ Высокопреосвященнѣйшаго Платона, митрополита Кіевскаго—1000 рублей съ тѣмъ, чтобы проценты съ этихъ денегъ ежегодно употреблялись на необходимыя нужды бѣднѣйшихъ учениковъ Семинаріи; 3) отъ Высокопреосвященнѣйшаго Теофила архіепископа Владимірскаго—500 рублей также на бѣдныхъ учениковъ Семинаріи. Кромѣ того общесархіальный съѣздъ духовенства, бывшій въ августъ мѣсяць 1888 года, по предложенію семинарскаго Правленія, въ ознаменованіе 150-лѣтія существованія Семинаріи, постановилъ учредить одну стипендію для бѣдныхъ учениковъ съ основнымъ капиталомъ въ 2000 рублей.

Изъ числа матеріальныхъ пожертвованій особеннаго вниманія заслуживаютъ: 1) портретъ основателя Семинаріи, Преосвященнаго Митрофана Слотвинскаго, принесенный въ даръ Преосвященнымъ Геннадіемъ, управляющимъ Желтиковымъ монастыремъ и 2) серебро-позлащенные сосуды, какъ-то: потиръ, дискось, лжица, два блюдечка, копіе и ковшичекъ, пожертвованные для семинарскаго храма отъ городского общественнаго управленія.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Годъ II. пр ол о ж а е т с я п о д п и с к а н а 1889 г. Г о д ъ II.

н а е ж е н е д ѣ л ь н ы й

р е л и г и о з н о - п р а в с т в е н н ы й н а р о д н ы й ж у р н а л ь с ъ р и с у н к а м и

3 р.

2 р.

За годъ

За полгода

с ъ п е р е с ы л .

с ъ п е р е с ы л .

К О Р М Ч І Й

(ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ).

„Кормчій“ рекомендовалъ Его Императорскимъ Высочествомъ, Генераль-Фельдцейхмейстеромъ, Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ для выписки нижнимъ чинамъ по артиллеріи.

Адресъ редакціи: Москва, Полянка, д. протоіерея Косымо-Даміанской церкви.

„Кормчій“ предназначается для воскреснаго и праздничнаго чтенія народу, войнамъ и школьникамъ.

„Кормчій“, какъ и въ предъидущемъ году, будетъ преслѣдовать разнамѣченную задачу: дать нашему Русскому простому народу назидательное, соответствующее его потребностямъ, чтеніе: такъ какъ въ послѣднее время 1) съ усиленнымъ распространеніемъ грамотности въ средѣ его, развивается въ немъ и потребность къ чтенію вообще; 2) въ немъ замѣтна предпочтительная склонность къ чтенію такъ называемому Церковному или Божественному, и 3) въ средѣ его за послѣднее время распространяется и устно и печатно и врагами и неврагами православной церкви множество вредныхъ лжеученій, и вообще пустыхъ книжекъ и листовъ. Въ каждомъ номерѣ, кромѣ святцевъ на всю послѣдующую недѣлю, „Кормчій“ помѣщаетъ воскресное евангеліе, апостолъ на славянскомъ языкѣ съ объясненіемъ, и рядъ разсказовъ по четии-минеемъ, прологамъ, поученія Св. Отцевъ и учителей церкви. Но и бытовая сторона: разказы, воспоминанія, историческіе очерки, также постоянно помѣщаются въ каждомъ номерѣ „Кормчаго.“ Номеръ украшается картинками и рисунками.

Каждый номеръ Листка будетъ заключать 12-ть страницъ средняго формата листа.

«Кормчій» издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Календарныя свѣдѣнія.
- 2) По вѣроученію. Объясненіе вѣроученія Православной церкви, т. е. главнѣйшихъ и существенныхъ догматовъ ея.
- 3) По Священному писанію. Объясненіе Евангельскихъ и Апостольскихъ чтеній, паремій, отдѣльныхъ мѣстъ и изреченій Священнаго писанія.
- 4) По церковному Богослуженію. Объясненіе церковнаго Богослуженія воскреснаго, праздничнаго, повседнежнаго и великопостнаго, обрядовъ при таинствахъ и другихъ церковныхъ службахъ; объясненіе мо-

литвъ и церковныхъ пѣснопѣній. Сюда входятъ также и исторія событій праздниковъ.

5) Но **правовученію, или христіанскимъ обязанностямъ.** Объясненіе заповѣдей, правилъ христіанскаго благочестія; поученія св. Отцевъ и учителей церкви и современныхъ проповѣдниковъ; извлеченія изъ ихъ твореній. Сюда также будутъ входить и повременное обращеніе съ словомъ назиданія къ православнымъ воинамъ относительно честнаго прохожденія ими службы воинскаго званія, и имѣющія помѣщаться по временамъ **духовно-нравственныя стихотворенія.**

6) Но **священно-церковной исторіи.** Разказы священной исторіи ветхаго и новаго завѣта съ ближайшимъ примѣненіемъ къ жизни христіанина, болѣе замѣчательныя событія изъ церковной исторіи, преимущественно исторіи Россійской церкви; **житія святыхъ** съ выводомъ изъ оныхъ уроковъ для христіанина; **описаніе святыхъ православной церкви,** преимущественно Россійской.

7) Изъ **церковной практики.** Выдержки, съ краткими примѣчаніями, изъ древнеписьменныхъ и старопечатныхъ церковныхъ книгъ, служащія къ обличенію заблужденій раскольническихъ, и вмѣстѣ извлеченія изъ современныхъ противораскольническихъ сочиненій; а также опроверженія и другихъ современныхъ сектъ и лжеученій.

8) Изъ **быта.** Изъ быта народнаго, военнаго, школьнаго, миссіонерскаго, изъ быта раскольниковъ и сектантовъ, и вообще (сюда будутъ входить) наиболѣе выдающіеся случаи изъ религіозно-нравственной жизни народа, наблюденія надъ жизнію и движеніемъ въ расколѣ и другихъ сектахъ, свѣдѣнія о заслуживающихъ особеннаго вниманія, событіяхъ современной жизни.

Редакторы: протоіерей *С. П. Лямидевскій.*

священникъ *І. Н. Бугиревъ.*

Издатель священникъ *В. П. Гурьевъ.*

ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ПОДПИСКА НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНУЮ ПРОТИВОРАСКОЛЬНИЧЕСКУЮ И ПРОТИВОСЕКТАНТСКУЮ ГАЗЕТУ

„ДРУГЪ ИСТИНЫ“

на 18>9 годъ.

Въ составъ газеты входятъ: 1) объясненія св. писанія; 2) раскрытіе христіанскаго вѣроученія; 3) разборъ лжеученій и сектъ; 4) событія изъ жизни раскола и сектъ; 5) библиографическія свѣдѣнія о сочиненіяхъ противъ и за расколъ и секты.

Годовая цѣна 3 р. с., полугодовая 2 р. с.

Адресъ редакціи *Таланка*, Москва, д. Вознесенской церкви.

Въ редакціи имѣются экземпляры „Друга Истины“ за 1888 г. цѣна ТРИ р. с.

РО С К О Ш Н О Е И З Д А Н И Е.

Большая хромо-фото-литографическая точная копія съ знаменитой картины художника А. А. Иванова

„ЯВЛЕНІЕ ХРИСТА НАРОДУ.“

Съ подлинника, хранящагося въ Московскомъ Публичномъ Румянцевскомъ Музеумѣ.—Огромныхъ размѣровъ хромо-фото-литографія художественно исполненная.—Пояснительный историко-біографическій текстъ составленъ И. О. Токмаковымъ.

Картина „Явленіе Христа Народу,“ писанная художникомъ А. А. Ивановымъ въ теченіе тридцати лѣтъ,—сдѣлала цѣлую эпоху въ русской живописи; знаменитые художники какъ-то: Крамской, А. Праховъ и многіе др. нашли, что означенная картина болѣе проникнута истинно-религіознымъ духомъ и вѣрѣе, въ историческомъ отношеніи, библейскому характеру событій, чѣмъ всѣ доселѣ извѣстныя заграничныя картины и иллюстраціи подобнаго рода, не исключая и Доре.

Н. В. Гоголь въ своемъ знаменитомъ этюдѣ о картинѣ: „Явленіе Христа Народу“ раскрылъ намъ величіе истинно-русскаго и православнаго творчества Иванова и указалъ на него, какъ на главу русской живописи; это же подтверждаетъ и А. Праховъ въ статьѣ своей: Матеріалы для біографіи А. А. Иванова (жур. «Пчела» за 1875 г. № 23 и № 24). Равно какъ о поминанной картинѣ были вполнѣ сочувственные отзывы въ журналахъ «Воскресный досугъ» 1867 г. № 231 и «Иллюстрированная недѣля» 1874 г. Нельзя такъ же не указать и на отзывъ Архимандрита Теодора о картинѣ Иванова СПБ. 1859 г.

Цѣна хромо-фото-литографической картинѣ: Лакированная на бумагѣ — 1 р. 50 к., на холстѣ 2 р. 50 к., За пересылку и упаковку на скалкѣ 50 коп. Подписавшимся на 10 и болѣе экз.—20% уступки.

Адресъ: Москва, Мясницкая, магазинъ церковныхъ утварей Сытовы съновья, соб. домъ.

Редакторъ протоіерей В. Владиславевъ.

Дозволено цензурою, 15 апрѣля 1889 года.

Печатано въ Типографіи Тверскаго Губернскаго Правленія.